



# 8 МАРТА — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Менделеев

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

6 (1164) || Год издания 13-й

Вторник, 7 марта 1972 г.

Цена 2 коп.

## С БОЛЬШИМ ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

### К НОВЫМ ВЫСОТАМ

Дорогие товарищи! Наши славные работницы, преподаватели, сотрудницы, студентки и аспирантки!

Сердечно поздравляем вас с Международным женским днем 8 марта!

Своим самоотверженным, творческим трудом вы вносите ощущимый вклад в общее наше дело выполнения исторических решений XXIV съезда КПСС, девятого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР. Вы принимаете активное участие в подготовке высококвалифицированных, хорошо вооруженных в идеино-теоретическом отношении специалистов, в развитии химической науки, в обеспечении всех сторон жизни нашего института. Студентки и аспирантки института творчески овладевают знаниями и навыками своей специальности.

В 1972 году день 8 марта народы нашей Советской Родины встречают готовясь к великому всенародному празднику — 50-летию образования СССР. В МХТИ им. Д. И. Менделеева трудятся и учатся женщины, представляющие многие народы СССР и около двад-

цати зарубежных стран. Замечательной чертой их жизни и деятельности являются отношения нерушимой дружбы и международной солидарности народов.

В день 8 марта желаем вам, товарищи женщины, неустанно совершенствовать свое педагогическое мастерство и научную квалификацию, формировать у молодежи лучшие черты советского человека — верность идеалам коммунизма, высокую политическую сознательность, советский патриотизм, творческий труд и овладение высотами передовой науки. Желаем студенткам и аспиранткам нашим стать замечательными советскими специалистами, которыми будет гордиться институт, носящий славное имя ученого Д. И. Менделеева.

Желаем всем вам, дорогие, доброго здоровья, творческих успехов в труде и общественной деятельности, большого личного счастья!

Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ, местком и профком.

За два года Советская власть в одной из самых отсталых стран Европы сделала для освобождения женщины, для равенства ее с «сильным» полом столько, сколько за 130 лет не сделали все вместе передовые, просвещенные, «демократические» республики всего мира.

В. И. ЛЕНИН.

## ДЕПУТАТ РАЙСОВЕТА



Хочется от души поздравить доцента кафедры физической химии Екатерину Павловну Старостенко, человека скромного, удивительно отзывчивого, талантливого педагога и исследователя.

Лекции, семинары, лабораторные занятия, научная работа, создание учебных пособий — разве мало обязанностей у доцента? А тут еще заботы о семье.

Но у Екатерины Павловны ко всему этому прибавляются и свои хлопоты, хлопоты особого рода — она депутат районного Совета. Когда коллектив нашего института выдвинул Екатерину Павловну кандидатом в депутаты, никто не удивился. А как же? Именно такие люди должны быть депутатами.

Доброжелательная строгость и внимательная требовательность — вот что отличает Ека-

терину Павловну — педагога. Она всегда старается привлечь молодежь к научной работе. С большим воодушевлением занималась по вечерам с группой второкурсников, досрочно выполнившими практику по физической химии. Небольшая комната, где помещается научная лаборатория Екатерины Павловны, никогда не бывает пуста. Здесь всегда идет работа: дипломники и аспиранты занимаются под ее руководством исследованиями в области кинетики электрохимических реакций.

Молодость души, прекрасное знание своего дела, высокая профессиональная ответственность — именно эти непреходящие для Екатерины Павловны качества вызывают любовь и уважение к ней сотрудников кафедры и студентов.

С. БЕЛЕВСКИЙ, доцент.

## СОВЕСТЬ АМЕРИКИ

Анджеле ДЭВИС

Анджела Дэвис! —  
и съезд встает,  
И глаза как сабли наголо,  
И гремит у тюремных ворот:  
Анджела! Анджела!

Анджела!  
Полицейское воет зверье,  
Прокурор и судья в истерике,  
Да! Они боятся ее —  
Непреклонную совесть

Америки.  
Знаем — Анджела будет жить.  
Знаем — рухнут тюремные  
своды.

Коммунисты служат народу,

А народ никому не убить!

В. СЕРГЕЕВ,  
доцент.

## ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДЕКАНА

Прозвенел звонок. В аудиторию вошла небольшого роста, светловолосая женщина и поднялась на кафедру. Студенты дружным вставанием приветствовали вошедшую — лектора по физической химии, доцента Людмилу Николаевну Ивановскую...

Немало горения душевного отдает Людмила Николаевна своим лекциям в часы самого напряженного, творческого общения с молодежью. И студенты платят ей взаимной

любовью, уважают как старшего товарища.

Отличительной чертой Людмилы Николаевны является ее исключительная доброжелательность. И действительно: как бы строга и требовательна не была она, сердечность всегда берет верх.

Замечательный товарищ, любящая жена и мать, принципиальная и непримиримая — в вопросах моральной этики — такой мы знаем и любим нашу

## БЛАГОРОДНЫЙ ТРУД

В коллективах кафедр общественных наук и кафедры русского языка творчески трудятся женщины — доценты, преподаватели, лаборанты и другие сотрудники. Они вносят существенный вклад в благородное дело марксистско-ленинского образования и воспитания молодежи, активно воплощают в жизнь решения XXIV съезда КПСС, ведут большую работу в общежитиях, со студентами зарубежных стран.

Заслуженным авторитетом в коллективе пользуются секретарь партбюро доцент Лидия Федоровна Андреева и председатель профбюро доцент Анастасия Федоровна Каравасева. Умелыми преподавателями и воспитателями студентов являются Алла Васильевна Кожемяко, Инна Петровна Жиром-

ская, Антонина Ивановна Калмыкова, Ольга Михайловна Дубровина, Регина Александровна Попова, Лидия Савельевна Головачева, Нина Григорьевна Сарацева, Степана Андреевна Ломач и другие. Многих спортсменов вырастила умелый преподаватель кафедры физкультуры и спорта Лидия Григорьевна Иващенко.

С большой инициативой работают старшие лаборанты Лидия Ивановна Зайцева, Светлана Александровна Губина, Маргарита Германовна Хурикова и многие другие сотрудницы.

Пожелаем им в день 8 марта доброго здоровья, новых творческих успехов и личного счастья.

Г. УТКИН,  
профессор.



8 МАРТА — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

# ВСЕГДА НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ



Ленинский стипендант Тамара Грэф (слева) на донорском пункте МХТИ.  
Фото К. Крылова.

## СПАСИБО, ДОНОРЫ!

Более 10-ти лет назад в нашей стране зародилось массовое движение безвозмездного донорства.

Ряды доноров множатся с каждым годом, потому что никто не хочет стоять в стороне от большого патриотического дела, потому что советские люди — люди особого склада, люди открытого и благородного сердца.

В нашей стране много таких, которые давно несут почетную службу безвозмездного донорства, в их числе и менделеевцы, которые всегда принимают активное участие в этом бескорыстном деле. Среди них особенно хочется отметить наших женщин, которые всегда находятся в первых рядах людей, дарящих здоровье и жизнь пострадавшим или больным.

## ВЧЕРА СТУДЕНТКА — СЕГОДНЯ СОТРУДНИК

Блестящее защитила свою дипломную работу скромная и обаятельная Маша Козлова. Обстоятельный доклад, уверенные ответы на вопросы, — все свидетельствовало о глубоких знаниях, четкой ориентации в научных и технологических вопросах и экспериментаторских навыках докладчицы.

Успех Маши не случаен. Еще будучи студенткой второго курса, она начала заниматься научной работой на кафедре, а в прошлом году ее работа была признана лучшим студен-



ческим исследованием на физико-химическом факультете.

Сегодня Маша уже сотрудница нашего института, и хочется пожелать ей новых успехов в научных делах и большого личного счастья.

Э. РАКОВ,  
старший научный сотрудник.

## ОТ ИМЕНИ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ

В Международный день 8 марта от всей души поздравляем дорогих женщин — преподавателей, лаборантов, сотрудников и студенток МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Мы горячо благодарим их от имени иностранных студентов за сердечное внимание и заботу о нас, за помощь в учебе и желаем добра и счастья в жизни, успехов во всем!

СОВЕТ ЗЕМЛЯЧЕСТВ.

## СЧАСТЬЯ ВАМ, НАШИ ПОДРУГИ

У нас в институте очень много студенток и аспиранток из разных стран мира, и хотелось бы написать о каждой из них, но так как это невозможно в одной заметке, мы решили рассказать о четырех представительницах четырех континентов.

### КУБА

Всего год учится Гомес Серрано Мариетта в Менделеевском институте, но за это короткое время ее успели узнать и полюбить многие. Обаятельная, добрая, веселая, с живыми черными глазами, она — живое воплощение молодой Кубы, с ее энтузиазмом в работе, огромной жаждой жизни, верой в прекрасное будущее.

### ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ

Через несколько месяцев заканчивает институт и уезжает во Вьетнам Нго Тхи Ми (Ф-54). Скромная и застенчивая, как все вьетнамские девушки, она может служить примером целеустремленности, воли в преодолении трудностей, неоднократно возникавших перед ней в годы учебы на физико-химическом факультете.

А тот, кто слышал хоть один раз как поет Ми, невольно сравнивал ее с птицей, свободно и вольно парящей высоко в небе.

### ВНР

Удивительно легко вошла в жизнь своей группы с первых

дней учебы в институте Ева Кормош (С-42).

Девушку интересовало все: учеба, самодеятельность, экскурсии, вечера, книги, люди. Наверное, поэтому у нее так много хороших друзей. Это они помогли ей в учебе в трудное время, когда перед весенней сессией на втором курсе у нее родилась дочь. Писали конспекты под копирку и оставались дома с маленькой, когда Ева уходила на очередной экзамен.

Счастливый характер у Евы, легко и хорошо с ней всем, кто ее окружает.

### АЛЖИР

Никто не подумает, глядя на Зубиду Бенджима Ну Ле Сан, что она — мать четырех детей. Нас поражает в ней настойчивость, с которой она добивается заветной цели — стать инженером. И мы верим, что эта хрупкая, мужественная женщина преодолеет все трудности на своем жизненном пути.

8 марта — первый весенний праздник. Как прекрасно, что этот праздник — международный, объединяющий людей всего мира.

Пожелаем же нашим подругам — женщинам разных стран — счастья в жизни, в труде, в борьбе.

Деканат по работе с иностранцами, кафедра русского языка.



## ПИСЬМО ИЗ СОЛНЕЧНОГО ИРАКА

Много писем приходит в наш институт от выпускников-иностранцев. В них они рассказывают о своей жизни и работе у себя на родине, поздравляют коллектив Менделеевского института с праздниками. В канун Международного женского дня 8 марта прислали письмо бывший иракский студент Аль-Сайд.

«Дорогие товарищи! Разрешите горячо поздравить вас с наступающим праздником. Желаю всему коллективу Менделеевского института наилучшего здоровья, долгих лет жизни, счастья и больших успехов в научной деятельности, работе и учебе.

Примите глубокую благодарность за хорошую подготовку иракских специалистов. Эта подготовка оценивается не только у нас на родине, но и в других странах».

АЛЬ-САЙД,  
кандидат технических наук.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

В январе учебный взвод И-46м на показательных занятиях проявил высокую подготовленность в выполнении строевых приемов с оружием и получил заслуженную оценку и благодарность.

С началом весеннего семестра на нашей кафедре повысились качество ведения конспектов и подготовки к занятиям. На всех курсах резко сократилось количество опозданий и пропусков. Лучшими по посещаемости показали себя учебные взводы: И-25м, О-23, О-31, О-32, И-33м.

Мобилизующая сила соревнования проявляется и в бережном отношении к имуществу, особенно к лабораторному.

Вместе с тем отдельные студенты еще не в полную меру стремятся к выполнению принятых социалистических обязательств. Так, учебный взвод И-24м (командир взвода Шадров) брал обязательство на средний балл 4,3, а выполнил пока только на 3,8.

Ниже своих возможностей имеет успеваемость прошлогодний лидер, учебный взвод И-36, получивший в 1971 учебном году средний балл 4,51 и занявший в соревнованиях первое место на втором курсе. В этом взводе и сейчас ведется большая военно-патриотическая работа, выписывается газета «Красная Звезда» и проводится еженедельный обзор основных статей этой газеты.

Недавно взвод по премиальной путевке ректора института побывал в городе-герое Ленинграде. А вот с учебой дело здесь обстоит не совсем благополучно. Средний балл пока 3,61 по текущим оценкам.

Отдельные студенты нерадиво относятся к несению службы в суточном наряде дневальных по кафедре.

За это нарушение все они строго наказаны командированием кафедры. Учесть это необходимо при определении первенства среди учебных групп.

Социалистическое соревнование — дело живое и творческое.

Все коммунисты нашей кафедры активно руководят им в закрепленных за ними учебных взводах в дни учебы студентов. И мы стремимся к тому, чтобы высокая дисциплина, порядок и организованность среди студентов были не только на нашей кафедре, но и на занятиях других кафедр института, чтобы наш студент — студент-менделеевец — был образцом для учащихся других вузов г. Москвы.

И. СЕРУХОВ,  
подполковник,  
член партбюро ВК.



На военной кафедре. Студентка В. С. Корякина (И-45) сдала выпускной экзамен на «хорошо».

Фото Г. МЕЕРА.

# СТУДЕНТКИ НАШИ СЛАВНЫЕ!

На каком бы курсе ты ни училась — на первом или пятом, на какой бы кафедре ни работала — органической или радиационной, какими бы думами по дому ни была озаречена, мы — студенты, преподаватели, все мужчины института — искренне радуемся твоим успехам и искренне огорчаемся твоим

неудачам, наша подруга, женщина Менделеевского института!

Сегодня, солидарные со всеми мужчинами страны, мы поздравляем тебя с праздником! Желаем всяческих успехов и благ в жизни! Долгого молодого весеннего цветения тебе, женщина!

## ВСЕГДА С ДОБРОЙ УЛЫБКОЙ

У каждого студента нашей группы в записной книжке есть номер телефона, против которого прочтешь: «Таня Богатырева, староста группы». Именно к ней мы звоним, когда нужно, с 9 часов утра и до 12 ночи: «Таня, с какого числа начинаются занятия?», «Таня, кто будет принимать экзамены?»

Если нужно заказать аудиторию, провести дополнительную учебу, собрать деньги на подарок, сходить вместе в кино, помочь в решении трудной задачи, мы всегда обращаемся к Тане. Иногда она даже сердится: «Ну, чего вы всегда спрашиваете у меня?»

А ответ прост: потому что наша Таня всегда ответит, поможет, сделает.

И вот за эту отзывчивость, чуткость все мы любим и уважаем нашу Богатыреву.

Во время сессии, с какой бы оценкой ни вышла она из аудитории (а это обычно или «отлично», или «хорошо»), Таня всегда рассказывает, как принимают экзамены, что спрашивают, всех подбадривает,

## СЧАСТЛИВОГО ПУТИ, МАРГАРИТА!

Доклад студентки группы Ф-67 Риты Орловой во время защиты ее дипломной работы длился ровно 15 минут, а по его окончании члены ГЭКа задали столько вопросов, что их, кажется, было бы достаточно для нескольких обычных защит. Такой большой интерес к работе обусловлен многими причинами — актуальностью темы, посвященной технологии одного из редких металлов, практической направленностью и завершенностью исследований, результаты которого будут внедряться, и, конечно,



логичностью и убедительностью доклада, глубиной знаний предмета, проявленными дипломанткой.

Маргарита, теперь уже инженер-технолог, получила назначение в Институт физической химии АН СССР и можно быть уверенным, что она всегда с честью будет представлять Менделеевский институт.

**В. МИКУЛЕНКОК,**  
аспирант.

## ЭТО БЫЛ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ДОКЛАД

Выступление Наталии Коузули (группа Ф-31) привлекло внимание всех участников студенческой теоретической конференции, проходившей в конце декабря на потоке ряда группы ИФХ факультета. Глубокие знания проблем развивающихся стран и их борьбы против неоколониалистской политики империализма, образность и ораторские способности выступавшей принесли ей успех на конференции.

Не будет преувеличением, если скажу, что в целом студенческие теоретические конференции на третьих курсах, посвященные ленинскому анализу империализма и проблемам антиимпериалистической борьбы в современных условиях, прошли в этом семестре с большим подъемом. На конференциях заслушаны и обсуждены десятки докладов студентов, выступавших с изложением своих выводов по рефератам.

Доклады многих студентов получили высокие оценки участников и руководителей конференции. Назовем лишь некоторых из них: Н. Ильина (И-33), Э. Жертуева (О-32),

Г. Наседкина (О-34), Г. Калугина (О-32), О. Гусева (О-35), Н. Соколова (С-31), Л. Кафирова (С-31), С. Жадан (И-34), Н. Гомозова (Ф-30), А. Феоктистов (И-31), Е. Стулова (С-32) и другие.

Достойно самой высокой оценки участие в работе конференции наших друзей из социалистических стран, студентов МХТИ, среди которых следует назвать: В. Д. Пич (ГДР), Пара Грежина (ПНР), Минка Вылева (НРБ), Данк Дык Ньян (ДРВ), Зайрих Регина и Миттаг Карин (С-33).

Сейчас кафедра политической экономии, а также Школа молодого лектора подводят итоги работы студентов третьих курсов в первом семестре. Налицо возросшая активность студентов в разработке рефератов, их интерес к глубокому



Студентка группы О-54 Галия Ермакова — активная участница Научного студенческого общества.

## ОНИ ДОСТОЙНЫ ПОХВАЛЫ

Трудно сказать, чем же особенно они выделяются в коллективах своих учебных групп. Они — обычные учащиеся вузов, как и их многочисленные однокурсники. Но непреклонная воля в овладении науками, активная общественно-политическая деятельность, организованность во всем, чуткость и внимательность к людям и запросам жизни отличают их от других.

Выступления Оли Ломаченковой (Ф-37) на семинарах по политэкономии радуют всех своей глубиной, остротой, своеобразной приподнятостью.

Идет студенческая теоретическая конференция. Мы на потоке, и участников конференции захватывает речь Наташи Коузули. Высокий идеино-теоретический уровень ее выступления органически сочетается с методическим мастер-

ством, страстью и увлеченностью. И зал платит ей дружными аплодисментами.

Нельзя не упомянуть имена и других студенток, пришедших к Международному женскому дню 8 марта в этом году с отличными и хорошими результатами. Вот их имена: Елена Лосева, Нина Кондратьева (группа Н-33), Ирина Усачева (Ф-34), Люда Пащенко и Валя Солонцова (Ф-37), Света Жадан и Люда Штрек (И-34), Зоя Безуглая (О-34), Наташа Дягилева, Лена Кафирова, Нина Соколова (С-31).

Вместе с советскими студентками успехами встречают праздник и наши друзья, студентки из социалистических стран. Реферат Пары Грежины и Минки Вылевой по проблемам неравномерности развития капитализма признан лучшим и рекомендован на городской конкурс. Добросовестно трудаются также студентки группы Ф-30 До Тхи Тхань, Зыонг Фыонг Лиен, Нгуен Тхи Хик (ДРВ), Клеммер Моргунд (группа Ф-30 из ГДР).

Эти студентки украшают свои группы, олицетворяют собой порыв и патриотизм нашей молодежи, мужественно борются за выполнение величественных планов девятой пятилетки.

**А. ВЕРКЕЕНКО,**  
преподаватель кафедры  
политэкономии.



Н. АФАНАСЬЕВ.

## С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ЛЕНОЧКА!

28 февраля. Сегодня четвертый курс открывает восьмой семестр учебы в вузе. Настроение приподнятое — от каждого полутора всегда ждешь чего-то нового, интересного. Делимся новостями: кто-то женился, кто-то съездил в Закарпатье, в Киев. А у Славика Семенова тоже новость — у него в семье пополнение. 22 февраля Святослав и Раиса Семеновы, оба студенты физхимии МХТИ, стали счастливыми родителями маленькой Лены.

— Славик, сколько весит дочка-то?

— 3200, — гордо отвечает молодой отец.

— Поступать будет в Менделеевский?

— Это точно, — физхимиком будет.

Все довольны, а пока суд да дело отец будущей студентки МХТИ 19-этного года едет забирать жену и дочь из родильного дома.

Это событие — неожиданно для нас. У нас нет цветов, но не это главное. Мы действительно рады за Святослава, за Раю, за первенца нашей группы — Лену Семенову.

С днем рождения тебя, Леночка!

Студенты группы Ф-40.



# О НАШИХ ДЕВЧАТАХ И НЕМНОГО О СЕБЕ

А гитпоход—это вторая цельна. Мы—неорганики—усвоили это правило еще в прошлом году, когда самостоятельно совершили свой первый агитпоход. Здесь мы нашли новых друзей и новые песни, а все радости и неудачи делили поровну.

Но сам поход—это лишь небольшой эпизод в многогранной жизни бригады. Ему предшествует большая и кропотливая подготовка в течение целого семестра.

Еще летом, на целине, родилась идея создать в агитбригаде свой ансамбль. Приехал в Москву, мы осуществили свою мечту. Репетициям отдавалось каждое воскресенье. С утра до позднего вечера не стихала музыка оркестра в Интерклу-

бе 5-го корпуса.

И вот в ночь с 25 на 26 января поезд «Москва—Ленинград» уносит нас в город с романтическим названием Вышний Волочек. Уезжало нас 10 человек.

Волочек встретил нас понапочалу холодом и отсутствием

лесов в общежитии, в 3 км от города, и потекли дни, чем-то похожие друг на друга. Поздний подъем. Завтрак—в обед, репетиции. Потом голубой райкомовский автобус увозил нас далеко и, возможно, надолго—на выступление.

Менялись села, менялись до-

деятельные артисты, хорошо играл ансамбль. Так хорошо, что во время одного из концертов нас записали на пленку, и в воскресенье, 6 февраля, нашу музыкальную программу транслировали по местному радио.

Но закончился концерт, прозвучали последние аккорды, сказали прощальные слова, стихи в зале аплодисменты благодарности,

а молодежь не покидает зал. И тогда лидер—Саша Кулакин—берет в руки соло, Женя Муравьев—ритм, Юра Перевалов—бас, и еще час—полтора ребята играют на танцах. Так было каждый день.

Незаметно пролетели дни каникул. Не одну сотню километров намотал на свои колеса за эти дни автоклуб, 11 концертов дала агитбригада, 2500 зрителей посмотрели нашу программу.

А вскоре мы вернулись домой. Вернулись дружные, веселые, полные интересных воспоминаний.

Привезли и трофеи: фотографии, метры кинопленки, красивую вазу—подарок благодарных зрителей, а главное—незабываемые впечатления.

Агитбригада ТНВ.

## ДРУЖБА, РОЖДЕННАЯ В ПУТИ

крыши над головой. Вот вам и первые трудности, через которые лежит путь к победе.

Первую ночь мы провели в кабинете первого секретаря РК ВЛКСМ. И сны нам виделись героические, и тени комсомольских героев витали над нами.

На другой день мы устроили

ма культуры, менялись лица зрителей, но везде мы встречали теплый, радушный прием, даже в самых нетопленых клубах.

Каждое выступление начиналось с лекции. Володя Бобылев рассказывал о нашем институте, а ребята в зале сидели с открытыми ртами, пытаясь не пропустить ни одного слова. А после лекции—концерт. И тут уж смех сотрясал стены, аплодисменты грозили обрушить потолки районных Домов культуры.

Не отставали от ребят и девушки. Весело играли Таня Бутурова, Рита Бонцева, Наташа Кокорева. А на долю песен в исполнении Оли Епифановой и Тани Фридлендер приходилась добрая половина аплодисментов. Очень хорошо пели самоди-

мелитого музея. Пришлось ограничиться обзорной экскурсией, а почти все остальное время дня провести в замечательной картинной галерее музея.

После светлых залов и великолепия Зимнего особенно мрачными, зловещими показались казематы Петропавловской крепости.

Вместе с сотнями ленинградцев, иностранных туристов молча стояли мы на Марсовом поле и Пискаревском кладбище—местах, священных для всех людей нашей страны.

Мы хотели увидеть не только исторические места города, а за ними его прошлое, но и настоящую жизнь Ленинграда, получше узнать самих ленинградцев. Приятно было пройти по Невскому, по прямым простирающимся улицам, побывать в Театре имени С. М. Кирова.

Мы уезжали с чувством восхищения и глубокого уважения к городу Ленина, его жителям, с желанием приехать сюда еще раз.

Т. ЕГОРОВА,  
Н. ИЛЬЧЕВА,  
Т. ГОРЕЛОВА,  
студентки взвода И-36.



крепости. Больше всего времени мы провели в Эрмитаже. Невозможно за один раз осмотреть все сокровища, уникальные коллекции этого зна-

вали двоякое чувство: поражало величие мемориала и оглушала цифра людей, похороненных там,—полмиллиона!

Затем мы поехали в Петропавловскую крепость, осмотрели ее бастионы и равелины, где отбывали наказание лучшие сыны и дочери России.

Поразил нас своим великолепием Исаакиевский собор с его стройными колоннами и «воздушным» куполом, с живописными росписями и иконостасом.

Мы очень благодарны товарищам, организовавшим эту поездку.

Во время поездки наши студенты показали себя организованными—высоко держали честь Менделеевского института.

Двухдневная поездка была очень и очень интересной. У всех от нее остались яркие и незабываемые впечатления.

**Б. БАЛОЯН, член профкома,  
Т. АЛЕКСЕЕВА,  
комсогр группы С-35.**



Смольный, Казанский собор. Побывали на Пискаревском кладбище, почтили минутой молчания погибших воинов. Уходя с кладбища, мы испыты-

## ЧУДЕСНО ПОДМОСКОВЬЕ ЗИМОЙ

Я впервые отдыхаю в Подмосковье и впервые встал на лыжи. Мне посчастливилось отдохнуть в курортной зоне Звенигородского района, в доме отдыха «Тучково».

Звенигород часто называют русской Швейцарией—такого простора, какой открывается здесь с возвышенностей, нет, пожалуй, больше нигде в московских окрестностях.

Окончилась лыжная прогулка. Щеки у всех—ярко-пунцовые. После таких прогулок вкусен и аппетитен любой обед. А как приятно потом в тихий час отдохнуть в теплой комнате с книгой в руках.

В доме отдыха ежедневно демонстрировались кинофильмы, работала библиотека. А вечером—танцы.

Всегда интересно узнать прошлое местности, где ты находишься. Этому помогла экскурсия в г. Звенигород.

Звенигород—один из древнейших городов Подмосковья. Он расположен на холмах. За ними и скрыты бесценные сокровища Звенигорода—самые древние в Подмосковье из дошедших до нас памятники русского зодчества: собор «на Городке» (конец XIV в.) и Рождественский собор (начало XV в.).

В XIV—XV веках Звенигород был столичным городом удельного княжества Звенигородского. Здесь княжили отец, брат и сын Дмитрий Донской—Юрий Дмитриевич. Последний во время междуусобицы московских князей дважды захватывал власть в Москве и становился великим князем. Внезапная смерть Юрия Дмитриевича в 1434 году оборвала его княжение в Москве.

В XIX веке окрестности Звенигорода приобрели характер дачной местности. Саввианская слобода слыла своего рода русским Барбizonом. Сюда приезжали на этюды, здесь жили Саврасов, Левитан со своим сокурсником Переяславским, Каменев, братья С. А. и К. А. Коровины. Пейзажи Звенигорода запечатлены Архиповым, Бакшеевым, Серовым, Грабарем и многими другими художниками. Сюда, в Саввино-Сторожевский монастырь, приезжал работать Суриков, когда писал картину «Крестный ход». Бывал тут и Репин, восхищавшийся неизменно здешней природой. Крамской создал портрет крестьянина Звенигородского уезда.

Из писателей, чья жизнь и творчество связаны с этими местами, в первую очередь следует назвать А. С. Пушкина и А. И. Герцена. Пушкин вплоть до лицей, в течение шести лет, с ранней весны и до поздней осени жил в имении своей бабушки М. А. Ганнибал, в Захарове близ Звенигорода.

В советское время в окрестностях города жили и творили Горький, Вересаев, Новиков-Прибой, А. Толстой, Бабель, Пришвин. И не счешь страниц, написанных многими советскими писателями в Доме творчества в Голицыне под Звенигородом. Здесь работали Гайдар, Горбатов, Казакевич, Макаренко, Малышкин, Павленко. Здесь же в Голицыне жил по возвращению с чужбины в 1937 году А. И. Куприн.

В зимние каникулы мы обогатились впечатлениями, набрались сил для успешной учебы во втором семестре.

Е. ЕРМОШИНА,  
студентка.



МЫ БЫЛИ В ГОРОДЕ  
НА НЕВЕ

Три наши лучшие группы—Ф-27, И-35, С-35—были премированы профкомом поездкой в город-герой на Неве—Ленинград.

И вот, в дни зимних каникул студенты этих групп на экскурсионном поезде Москва—Ленинград отправились в гостепримный город.

Ленинград встретил нас ясным морозным утром. Прежде всего мы совершили автобусную экскурсию: познакомились с достопримечательностями города, увидели великие творения Растрелли, Росси, Воронихина—Зимний дворец,